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2022年度 第11回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2023年２月13日（月） 

場  所   豊岡市役所本庁舎３階 庁議室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午前10時00分 

閉会時間   午前11時15分 

 

○ 出席委員の氏名 

 教育長           嶋  公 治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

 委員            飯田 正巳 

委員            成田 壽郎 

 

欠席委員          なし 

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           正木 一郎 

      教育総務課長         永井 義久 

   こども教育課長        和田 晃典 

   こども教育課参事（こども支援センター所長） 惠後原 博美 

   こども育成課長        吉本 努 

   教育総務課課長補佐      植田 真美 

   教育総務課教育総務係長    藤田 祐 

 

○ 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

  佐伯 和亜 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

  2023年１月26日（木）開催 第10回定例会 

 

 第３ 教育長の報告 

 

 第４ 議事  

〇 議案第30号 令和４年度３月補正（第11号）教育関係予算案に関する意見について                       

〇 議案第31号 令和５年度当初教育関係予算案に関する意見について 

〇 議案第32号 2023年度教育行政の方針と施策の展開について 
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〇 議案第33号 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定に 

ついて 

〇 議案第34号 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について 

〇 議案第35号 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行規則制定につ

いて 

〇 議案第36号 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定について                    

〇 議案第37号 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の一部を

改正する訓令制定について 

〇 議案第38号 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改正する

訓令制定について 

〇 議案第39号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について                     

 

 第５ 教育委員会事務局の報告  

１ 教育総務課 

 ⑴ 2023年度豊岡市組織について            

 ⑵ 豊岡市竹野地域小中一貫校開設準備委員会の委員について 

 

２ こども教育課 

 ⑴ 生徒指導について                       

 ⑵ 令和４年度卒業式（卒園式）の出席者について           

 ⑶ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

 

 第６ 委員活動報告 

 

第７ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午前10時00分                  

 

（教育長） 

 ただ今から、2022年度第11回教育委員会会議を開会します。本日はすべての委員が出席してい

ますので、会議が成立していることを報告いたします。 

 

【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名です。本日は佐伯委員にお願いしたいと思いますのでよろし

くお願いします。 

 

【日程 第２ 前回の会議録の承認】 
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（教育長） 

 続きまして、日程第２ 前回の会議録の承認についてです。１月 26 日に開催しました第 10 回

教育委員会会議の会議録について、委員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正など

ございませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回１月 26 日の教育委員会会議から、本日の会議までの私の

主要な教育活動の概要について報告いたします。本日配付した資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

２月７日の但馬教育長会で、来年度の県の新たな教育施策について話がありましたのでいくつ

か紹介します。 

 豊岡市でも産休・育休の代替教員が不足している状況があります。４月当初はよいのだけれど

も、秋や冬に、病気休暇や産休・育休を取った場合の代替教員がなかなか確保できません。そう

したことへの対応として、５月１日から７月 31 日までの間に産休・育休を取得することがあら

かじめ分かっておれば、４月１日から代替教員を配置できるようになります。先読み配置加配で

あり、市こども育成課においても市費で同様の対応をしています。 

 それから、県としても不登校がとても大きな課題であり、新規事業として「ひょうご不登校対

策プロジェクト」が立ち上がりました。県はひょうご不登校対策推進協議会を設置し、各市町の

教育委員会では市町不登校対策連絡協議会を設置していくことになりますが、豊岡市は従来から

不登校対策委員会を設置し会議を開催しています。各市町は県とも連携を図りながら、地域ごと

に行っている取組内容を共有し、よい取組は取り入れていこうという内容でした。 

１月 30 日には教育研修センター運営委員会が開催され、いろいろと不登校対策に取り組んで

いますが、市内の中学校で次のような事例発表がありました。 

１人１台タブレットを活用し、学習支援サービス「e ライブラリ」で自分で問題を見つけて、

自分で自分の力に合った問題に取り組んでいます。問題は三段階に分かれていて、基礎、標準、

挑戦の３つがあり、その中から選び、取り組み、つまずいたときには e ライブラリの中にヒント

が書かれています。つまずきが継続して記録されるので、先生たちもその記録を見ながら学習支

援ができるよさがあります。ある生徒は、保育園の頃から集団生活になじめず、不登校、登校、

保健室登校をずっと繰り返していたのですけれども、あるときに数学の先生が、学習が決定的に

不登校の要因になっているのではないかと考え、e ライブラリを使い、小学校１年生から学び直

しをさせたそうです。小学校１年生からどの辺りまでできるか、段階的に学び直しました。子ど

もは、e ライブラリによる学習がゲーム感覚で楽しく、取り組み始めました。段々と楽しくなり、
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自分でできることが分かるようになっていき、現在では早退はしているものの、学校の中に入っ

て、eライブラリを中心に学習をできるようになりました。 

何が不登校の原因になっているのかをはっきり見極めたうえで、タブレットを使いながら学習

できるよい事例だと思っています。その事例では、その子どもを学校に来させようとするのでは

なく、自立させることや自分で学べること、自分で生きていけることを目標にする考えで取り組

んでいました。その結果、子どもは学校に足が向くようになりました。なんとしてでも学校に来

させようとするものではないという考え方の事例発表でしたので、参考にさせていただきたいと

思います。 

そして、とても嬉しい話です。毎年、全国体力・運動能力、運動習慣等調査が実施されていま

す。小学校１・３・５年生と中学校すべての学年で調査しており、新聞等で報道されているとお

り、コロナの影響で子どもたちの体力が落ちています。兵庫県では、コロナの前から子どもたち

の体力が全国に比べて低く、かなり課題意識を持っていますが、豊岡市は小学校では半数以上の

種目において、昨年度の数値は下回っているものの、全国と比べると、多くの種目で上回ってい

ます。中学校では、多くの種目において、昨年度と比べて数値を上回っており、全国と比べても

上回っていました。特に、小学校１年生、小学校３年生の 50ｍ走、小学校５年生の長座体前屈

は、直近６年間で男女ともに最高記録になっています。中学校でも、男子は中学校１年生と中学

校２年生の握力、長座体前屈、中学校１年生の立ち幅跳び、中学校２年生の 50ｍ走は直近６年

間で最高記録になっています。女子は３学年とも握力が直近６年間で最高記録になり、中学校２

年生は握力を含む４種目が直近６年間で最高記録になっています。子どもたちはよく頑張ってい

ると思います。背景には、就学前から運動遊びを実践していること、小学校でもつなげられるよ

うに、豊岡市版小学校体育準備運動を作り、実践していることがあります。有意性がはっきりと

表れていますので、教育委員会としてこれからも自信を持って実践していきたいと考えています。 

 

【日程 第４ 議事】 

（教育長） 

日程第４ 議事に移ります。議案第 30 号 令和４年度３月補正（第 11 号）教育関係予算案に

関する意見について、議案第 31 号 令和５年度当初教育関係予算案に関する意見について、議

案第 32 号 2023 年度教育行政の方針と施策の展開については、この後、議会に議案として提出

され、議決を経るべき事項となります。また、教育委員会事務局の報告 ⑴ 2023 年度豊岡市組

織については、議案に関連する項目になりますので、豊岡市教育委員会会議規則第 17 条により

非公開としたいと考えますがいかがでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 委員の承認を得ましたので、議案第 30 号から議案第 32 号について 及び 教育委員会事務局

の報告 ⑴ 2023 年度豊岡市組織については、非公開といたします。本日は傍聴人がありません

ので、このまま会議を進めます。 

それでは、議案の前に、教育委員会事務局の報告 １ 教育総務課 ⑴ 2023 年度豊岡市組織
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について、教育次長の説明をお願いします。 

 

⑴ 2023年度豊岡市組織について 

【非公開会議】 

≪ 2023年度豊岡市組織について、資料に基づき、教育次長が説明した ≫ 

 

〇 議案第30号 令和４年度３月補正（第11号）教育関係予算案に関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 令和４年度３月補正（第11号）教育関係予算案に関する意見について、教育総務課長、こ

ども教育課長、こども育成課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第31号 令和５年度当初教育関係予算案に関する意見について 

【非公開会議】 

≪ 令和５年度当初教育関係予算案に関する意見について、教育総務課長、こども教育課長、

こども育成課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第32号 2023年度教育行政の方針と施策の展開について 

【非公開会議】 

≪ 2023年度教育行政の方針と施策の展開について、教育次長が説明し、審議の結果、異議な

しと承認された ≫ 

 

（教育長） 

 以上で非公開案件は終了しました。本日は傍聴人がありませんので、このまま会議を進めます。 

続きまして、議案第 33 号 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定に

ついて、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第33号 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定について、資料に基づき説明す

る。 

改正理由は、組織改編に伴い、所要の規定の整備を行うためである。 

教育委員会の組織改編等に伴い、組織及び職制に係る整備を行うもの、分掌事務に係る規定の

整備を行うものである。 

課名は「こども教育課」から「学校教育課」に、「こども育成課」から「幼児育成課」に変わ

る。教育総務課には学校再編・施設整備室と教育総務係、学校教育課には学務係と指導係、幼児

育成課には幼保政策推進室と幼児保育係、幼保運営係が置かれ、教育委員会に新たに社会教育課

が設置される。教育機関として、青少年センターと図書館が加わり、社会教育課が所管する。 

分掌する事務について、新たに設置する社会教育課は主に社会教育に関すること、生涯学習の

推進に関することを所管する。 

規則は、令和５年４月１日から施行する。 
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（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 33 号 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定につ

いて、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 33 号 豊岡市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則制定について、原案

のとおり可決します。 

続きまして、議案第 34 号 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について、

教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第34号 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について、資料に基づき説明する。 

改正理由は、組織改編に伴い、課名を変更するものである。 

規則は、令和５年４月１日から施行する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 34 号 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について、原

案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 
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 議案第 34号 豊岡市教育支援委員会規則の一部を改正する規則制定について、可決します。 

続きまして、議案第 35 号 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行の規則

制定について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第35号 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行規則制定について、資料に基づき説

明する。 

組織改編により、生涯学習サロンの事務が教育委員会に移管されるため、生涯学習サロンの管

理運営に関し、必要な事項を詳細に定めるものである。 

また、指定管理者に生涯学習サロンの管理を行わせる場合において、必要な規定の読替え等に

ついても定める。 

規則は、令和５年４月１日から施行する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 35 号 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行規則制定

について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 35 号 豊岡市立生涯学習サロンの設置及び管理に関する条例施行規則制定について、

原案のとおり可決します。 

続きまして、議案第 36 号 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定につい

て、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第36号 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定について、資料に基づき説明する。 

組織改編により、図書館に関する職務権限を市長部局から教育委員会に移管されるため、必要

な事項を詳細に定めるものである。 

規則は、令和５年４月１日から施行する。 
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（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 36 号 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定について、

原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 36 号 豊岡市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則制定について、可決しま

す。 

続きまして、議案第 37 号 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の

一部を改正する訓令制定について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第37号 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の一部を改正す

る訓令制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の一部を改正する訓令制定につ

いて、資料に基づき説明する。 

改正理由は、組織改編に伴い、市長部局へ移管する事務について補助執行を廃止・新設するた

めである。 

補助執行とは、教育委員会は、市長の補助機関である職員又はその管理に属する行政機関に属

する職員に、次に掲げる事務を補助執行させるものになる。 

今回、組織改編により、こども未来部が設置され、こども支援センターに関することを補助執

行させる。委員の委嘱など、最終的な責任は教育委員会になる。こども支援センターの状況など

は定例教育委員会で報告してもらう予定である。 

また、特例条例により、市長が管理し、及び執行する教育に関する事務を定めており、文化及

び文化財の保護に関すること、スポーツに関することなどがある。これらのことは教育委員会に

権限がなく、豊岡市教育振興基本計画からも切り離し、それぞれの計画を定め推進している。 

 社会教育に関することや生涯学習の推進に関することについては、地域コミュニティ振興部に

補助執行させていたが、今回、社会教育課が教育委員会に設置されることになり、直接的に事務

を執行することになる。 

 それから、豊岡市長の権限に属する事務の一部を教育委員会に委任することに関し、家庭児童

の相談に関することがあるが、今回、こども未来部で直接的に執行することになる。 

規則は、令和５年４月１日から施行する。 
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（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 実際、現場の担当職員が業務をスムーズにできるかどうか心配です。 

 

（教育総務課長） 

 例規上は明確に分ける必要がありますが、子どもたちの状況や内容については、引き続き、教

育委員会でも共有し、課題認識や今後の対応について議論し、推進していく必要があります。こ

ども未来部、こども支援センターとも常に連携を取りながら進めていくべきだと考えます。 

 

（こども支援センター所長） 

 補助執行という形になっても、学校園との密接な関わりは大切ですので、教育委員会ともしっ

かり連携していきたいと思います。 

 

（教育長） 

 業務を遂行するのは職員になりますので、職員には意識をしっかりと持ってもらわなければな

らないと思います。 

 

（飯田委員） 

 教育委員会に遠慮なく相談して、より密に連携していただくことが大事だと感じました。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 37 号 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の一

部を改正する訓令制定について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 37 号 豊岡市教育委員会の権限に関する事務の補助執行に関する規程の一部を改正す

る訓令制定について、可決します。 

 続きまして、議案第 38 号 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改
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正する訓令制定について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第38号 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改正する訓令制

定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改正する訓令制定について、資

料に基づき説明する。 

改正理由は、組織改編に伴い、課名を変更するためである。 

豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程であり、補助執行する職員等を定めてい

る。 

訓令は、令和５年４月１日から施行する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 38 号 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改正

する訓令制定について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

議案第 38 号 豊岡市長の権限に属する事務の補助執行に関する規程の一部を改正する訓令制

定について、原案のとおり可決します。 

続きまして、議案第 39 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、

教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第39号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、資料に基づき説明する。 

改正理由は、組織改編に伴い、所要の規定の整備を行うためである。 

こども支援センターに関する事務について、市長部局への補助執行とすることに伴い、当該セ

ンターの公印規程を廃止する。静修小学校、高橋小学校、高橋認定こども園、豊岡めぐみ幼稚園、

豊岡ひかり幼稚園、田鶴野幼稚園、新田幼稚園、中筋幼稚園及び神美幼稚園の公印を廃止し、豊

岡幼稚園の公印を新設する。市長から教育委員会の職務権限とする施設に係る公印について、青

少年センター及び図書館の公印を新設する。 
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訓令は、令和５年４月１日から施行する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 39 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原

案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

議案第 39 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原案のとおり

可決します。 

 

【日程 第５ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

続きまして、日程第５ 教育委員会事務局の報告に移ります。教育総務課 ⑵ 豊岡市竹野地

域小中一貫校開設準備委員会の委員について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

１ 教育総務課 

⑵ 豊岡市竹野地域小中一貫校開設準備委員会の委員について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市竹野地域小中一貫校開設準備委員会の委員について、資料に基づき説明する。 

豊岡市竹野地域小中一貫校開設準備委員会の委員について、それぞれの団体から委員の推薦が

あった。また、第１回会議を２月 24日に開催する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 委員の任期は、竹野小学校と竹野中学校の施設一体型小中一貫校が開設するまででしょうか。 

 

（教育総務課長） 

 基本的には開設に向けての協議が終了する日まで、資料にある委員にお願いしたいと考えてい

ますが、各団体の推薦の状況等がありますので、変更する場合もあるかと思います。 
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（教育長） 

 その他、ご質問はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

次に、こども教育課からの報告に移ります。⑴ 生徒指導について、こども教育課長の説明を

お願いします。 

 

２ こども教育課 

⑴ 生徒指導について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 生徒指導について、資料に基づき説明する。  

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、⑵ 令和４年度 卒業式・卒園式の出席者について、こども教育課長の説明をお願い

します。 

 

⑵ 令和４年度 卒業式・卒園式の出席者について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 令和４年度 卒業式・卒園式の出席者について、資料に基づき説明する。 

教育委員の皆さんについても、それぞれに出席をお願いしたい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（こども育成課長） 

 今年度末で閉園を迎える、豊岡めぐみ幼稚園、豊岡ひかり幼稚園、田鶴野幼稚園、新田幼稚園、

中筋幼稚園、神美幼稚園について、田鶴野幼稚園以外の園では、卒園式当日、式の後に簡単な閉

園に当たってのセレモニーを予定しています。園長からあいさつをした後、それぞれの園に出席

の教育委員の皆さんからもあいさつをいただきたいと思いますので、よろしくお願いします。 
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（向井委員） 

 今年度も式辞はなしということでしょうか。 

 

（教育長） 

 今年度の卒園式、卒業式について、式辞はありません。 

 

（教育長） 

 続きまして、⑶ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、こども支援センター所長

の説明をお願いします。 

    

⑶ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども支援センター所長の説明概要≫ 

 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、通級児童生徒数は実数 16 人、延べ 76 人である。教育相談は不登校相談

など５人が利用した。 

特別支援の取組状況は、電話相談 21 件、来所や学校園を訪問しての相談 63 件、検査 19 件を

実施した。 

家庭児童相談の取組状況は、１月の虐待通告はなし。家庭相談員が対応した件数は 562 件で、

家庭訪問は 34 回実施した。個別支援会議は２件で、２人の子どもについて支援方針等を協議し

た。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

これで各課からの報告を終了します。 

 

【日程 第６ 委員活動報告】 

（教育長） 

日程第６ 委員活動報告に移ります。 

 

（飯田委員） 

 ２月５日に神鍋高原市民スキー大会に行きました。非常に天候もよく、今年の大会には子ども

たちを含め約 40 人が参加しました。このような地域特有のスポーツは、地域のみんなが楽しむ

ことが地域を盛り上げることにつながるのではないかと思いながら、大会を見ていました。一番

感動したことは、認定こども園の子どもが２本のレースのうちの１本目を大人に負けないぐらい

の滑りを見せてくれたことです。本人もとても喜んでいましたが、２本目のレースでは、焦った
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のか途中でポールを曲がることができず、コースから外れてしまいました。すると、その小さい

子どもは「悔しい」と言って、わんわん泣きながら降りてきたのです。保護者が「その悔しい気

持ちを来年に生かそう」と言っている場面を見て、非常に嬉しく思いました。そして、地域の大

会に多くの子どもたちが参加してくれて、盛り上がったことをとても嬉しく思いました。 

 それから、加東市立東条学園小中学校への視察についてです。施設が本当にきれいで、よい学

校を見せていただきました。ただ、立地条件として道路を挟んでグラウンドに行かなければなら

ないことは、難しい面もあるなと思いました。豊岡市でも今後小中一貫校を整備していきますが、

立地条件などいろいろなことを考えなければならないと思いました。また、ノーチャイムを実施

していると聞いていましたので、きちんと時間が守られているのか気にしながら、子どもたちの

様子を見ていました。子どもたちはとても落ち着いて授業を受けていましたし、皆、きちんとあ

いさつもしてくれましたので、とてもよい学校だと思いました。豊岡市も加東市立東条学園小中

学校のようにスムーズに整備が進んでいけばよいと思いました。 

 

（向井委員） 

 先日、卒業式でのマスク着用について、文部科学省が一部を除いてマスクを外してもよいとい

う通知を出したとの報道がありました。ラジオで「マスクを外すかどうかを今一度、みんなで考

えてみよう。自分たちの学校はどうするべきかを考えるチャンスだ」と放送されるのを聞いて、

もっともだと思いました。先生たちから指示されるばかりではなく、子どもたち自身が考え、決

定していくことはよいチャンスではないかと思いました。 

それから、加東市立東条学園小中学校への視察の件について、子どもたちは落ち着いていまし

たし、子どもたちからあいさつをしてくれて、とてもよい印象を受けました。校長先生が「不登

校が少ない」と話されており、何か特別な指導をされているのか、または土地柄なのか気になり

ました。一人の教頭先生に「大きな学校ですし、忙しくて大変でしょう」とお聞きすると、「い

えいえ、とにかく楽しいです」とおっしゃっていました。教頭先生ご本人は中学校の先生らしい

のですが、「さっきも小学校１年生か２年生が飛び出したので、それを指導してきたところです

が、かわいくて楽しいです」と話されていました。また、子どもたちの様子や授業、行事の日程、

申し送りがモニターで可視化でき、認知できるそうで、教頭先生は「職員室のモニターはよいで

す」ともおっしゃっていたのがとても印象的でした。 

加東市では、学校再編を進める中で、跡地利用についても同時に話し合われています。豊岡市

も教育委員会だけではできないことですが、加東市のように跡地利用について、ある程度の方向

性を示していくことは必要なことではないかと思いました。竹野地域で以前廃校になった中学校

が荒れ地になっていくのを地域の方が見てきた経緯があるので、跡地については防災拠点になる

などのある程度の計画を示していくことが大事なことだと思いました。 

 

（佐伯委員） 

 先日、施設一体型の義務教育学校である、加東市立東条学園小中学校へ視察に行かせていただ

きました。想像を越える施設に圧倒されました。階段の高さは小学生に合わせて作られており、

すべてに手すりも設置されていました。あらゆる動線を細かく考えて建てられた施設に驚きまし

た。豊岡市もよい部分は手本にし、改修していただければと思いました。 

 また、校長先生や教頭先生の連携体制がとてもよいと思いました。校長先生は落ち着いておら
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れましたし、教頭先生は３人おられ、３人でとても細かな部分にまで気を配っておられました。

こうした体制づくりはとても大切だと思いましたので、豊岡市もしっかりとした体制でスタート

できることを望んでいます。 

子どもたちは小学校低学年から中学生まで皆、あいさつの声が大きく、生き生きと楽しそうに

学校生活を過ごしており、とてもよい雰囲気でした。豊岡市もそうした学校になるように取り組

んでいきたいと思いました。 

 

（成田委員） 

 朝の登校の様子についてです。弘道小学校は学年閉鎖になり、しばらくは子どもの人数がとて

も少ない状態が続いていましたが、本日はほとんどの子どもが登校できていて、よかったと思い

ました。なかには学校に行きにくい子どももいて、気になっていますが、とりあえず、今日、週

の始まりに元気に多くの子どもが登校したことはよかったと思いました。また、今日のような冷

たい雨の日でも、自転車の中学生は手袋をせずに通学していますので、いつも感心し元気をも

らっています。 

それから、出石地域に市立美術館「伊藤清永記念館」があります。私は文化振興を自らの重要

な使命と考えていますので、出石地域の美術館の活性化を図りたい思いがあり、いろいろ取り組

んでおります。先日、県立出石高等学校の「卒業制作展」が開催されました。多くの中学生の進

路先でもあり、制作展についていろいろ広報しました。制作展では、生徒たちの素晴らしい頑張

りを見せてもらいました。館内に入ると芳名帳があり、私も名前を書いたところ、後日、校長先

生から手書きのお礼状が届きました。「観に来てくださって、ありがとうございました。出石高

校の子どもたちのためにお力をお貸しください」という内容でした。初めてのことでしたので、

とても感動しました。美術館と共に高校生の頑張りも応援していかなければならないと思いまし

た。 

 加東市立東条学園小中学校への視察については、一番は市と教育委員会の気合いの入った姿勢

を感じたことです。教育委員会にはたくさんの資料を準備していただき、自信に満ちた説明から、

こんなことをめざしていくという強い意志が感じられました。東条地域に東条学園小中学校がで

きたが、これで完結ではなく、次の社地域、さらに滝野地域でも同じように取り組んでいくのだ

という加東市の未来に向けた教育への強い意欲を感じられたことがよかったと思いました。まず、

市や教育委員会があり、そして、校長先生がおられ、強いリーダーシップを発揮されているので

はないかと想像しています。施設も立派であり、そうした施設を今後も含めて３つ建てるとなる

と、大変な費用がかかるだろうと思いました。その辺りについても市は気合いが入っているとい

う思いを持ちました。 

 学校と地域の連携は欠かせないことであり、豊岡市でもコミュニティスクールに取り組んでい

ます。東条地域には子どもの顔を描いたのぼり旗が掲げられていました。地域の人はのぼり旗を

見て、「学校が何か動いている」「子どもたちの動きが感じられる」と感じるのではないかと思い

ました。学校や子どものことを地域の人はそのようにして、身近に感じているのではないか、ま

たそうしたことはとてもよいことだと思いました。さらに、子どもの作品を地域に掲示する取組

もされており、素晴らしいと思いました。子どもの姿が地域に見えるような取組を豊岡市も参考

にしたほうがよいのではないかと思いました。 
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【日程 第７ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 

日程第７ 教育委員会活動予定に移ります。会議予定や今後の活動について、事務局の説明を

お願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

第12回教育委員会会議は、３月24日（金）午後３時30分から、本庁舎２階大会議室で開催する。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんか。 

次回の教育委員会会議は３月 24 日（金）午後３時 30 分から、本庁舎２階大会議室で開催しま

す。 

これをもちまして、第 11回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

                  閉会 午前11時15分                 

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2023年２月13日 

教育長 

 

委 員 

 


